

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Дневник  
соревнования

## ВО ВСЕСОЮЗНОМ СМОТРЕ

Во Всесоюзном смотре по эффективности использования сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов за 1984 год первое место по решению производственного объединения «Карагандауголь» и теркома профсоюза угольщиков присуждено шахте имени В. И. Ленина с вручением премии 1000 рублей. Второе место — заводу РГШО. В смотре участвовало около 30 тысяч человек. Всего за прошлый год сэкономлено за счет снижения себестоимости угля на 12 копеек на тонну 3847 тысяч рублей по объединению.

За счет повышения коэффициента полезного действия топливно-потребляющих установок, улучшения качества воды сэкономлено 3830 котельно-печного топлива, 45050 г-кал. теплоэнергии.

Отмечена также высокая активность в изыскании дополнительных резервов экономии коллективов шахт «Сокурская», имени Кузембаева, «Степная», имени 60-летия Октябрьской революции.

## В ПЕРЕДИ-ПО ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ

На совместном заседании администраций шахты и профкома подведены итоги по экономии и бережливости материальных ресурсов за полугодие.

Первое место занял коллектив участка № 2 (руководитель горный инженер В. С. Шапарский). Все по себестоимости горняки сэкономили 12847 рублей, внесли восемь предложений по экономии материалов. Повторно использовано свыше 12 тонн металлокрепи. Повторно идут в работу хомуты, гайки, расстрельные планки и другая мелочевка.

В арсенале наград участка еще один диплом I степени и премия. Особую заботу об экономии проявляют ремонтники во главе с механиком Владимиром Соколовым и бригадиром Александром Григорьевым. Участок № 10, где ру-

ководитель В. Попынинский, занял второе место. Малыми силами они добились немалой экономии. Если общая ее цифра составила по участку 33001 рубль, то по материалам — 6320 рублей. Семь предложений, 50 метров повторного использования транспортерной ленты, 190 метров кабеля — таков итог взятых обязательств работать два дня на сэкономленных материалах.

Третье место занял коллектив участка РВУ (ремонтно-восстановительного участка (А. И. Чудаков). Десять тысяч рублей экономии, в том числе 6745 рублей только по материалам. Здесь повторно использовали 220 тонн металлокрепи.

Результаты смотра стали достоянием всего коллектива. Смотр по экономии и бережливости продолжается.

# Шахтерский МАЯК

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАГАНДАУГОЛЬ»

Издается с июля 1973 г.  
Выходит один раз  
в неделю

№ 32 (873)

Пятница, 9 августа 1985 г.

Цена 2 коп.



## УДАРНЫЙ ТРУДОМ

Коллектив ордена Трудового Красного Знамени шахты имени В. И. Ленина успешно справился с плановыми заданиями июня. С перевыполнением плана завершили месяц все угледобывающие коллективы, за исключением участка № 5, где резко усложнились горно-геологические условия, мешала обводненность. Конвейерный штрек нижнего слоя был задавлен. В более тяжелых условиях оказалась конвейерная цепочка нижнего слоя. Среднесуточное подвигание снизилось, увеличилось горное давление. Так как механизмы оказались в тяжелых условиях работы, увеличилось и число аварий.

Коллектив шахты, несмотря на трудности участия в трудности участия в

участки) с плюсовыми показателями завершили июль. Такие отрадные показатели появились у нас по проходке впервые в нынешнем году.

Почти 700 метров проходки — таков результат коллектива УПР-3. Сверхплановая проходка составила 40 метров горных выработок. 455 метров пройдены УПР-1.

Особых слов уважения за свой труд заслуживают бригады скоростников Р. Литмана (285 метров) — это почти месячное задание всего УПР-2, Е. Белайца, бригады А. Колсанова с УПР-3, А. Керна и Евг. Тремасова с УПР-1; Г. Яшинева с УПР-2. Пройдены 1465 метров горных выработок, что на 100 метров больше планового

стка — шестисоттысячника № 5, отправил потребителям более 200 тысяч тонн угля, что на 15 тысяч тонн больше плана. Самая большая нагрузка на лаву была на участке № 2 (начальник В. С. Шапарский).

Все проходческие кол- лективы (и бригады, и

## ПОРАБОТАЛИ ХОРОШО

Справиться с июльским заданием коллективу нашего участка было нелегко. Мы проходили сбойку, выполнили в связи с этим много дополнительных работ, в том числе перекрепление сбойки. Но несмотря на это, темп добычи не снижался, при плановой среднесуточной добыче 1200—1300 тонн выдавали на гора 1450—1500 тонн.

Из-за большого объема работ на шахте по восстановлению и ремонту горных выработок и нехватке рабочих на РВУ нам самим пришлось заниматься перекреплением выработок, сбоек.

При подведении итогов внутриучасткового соревнования лучшей была признана работа звена Н. М. Шарафтдинова, выполнившего плановое задание на 140,9 процента, второе место было присуждено звену А. Т. Куриленко, третье — звену Ф. Ш. Хузина.

С полной отдачей сил и способностей работали в июле гроз В. И. Путилов, электрослесари С. Клюстрах, В. А. Галенко, В. И. Новокреценов, звено ремонтной смены под руководством В. И. Иванющикого. Г. ЯКОВЛЕВ, зам. начальника участка № 1.

При подведении итогов

## ВСЕ, ЧТО ЗАВИСЕЛО ОТ НАС

В бригаде Евгения Тремасова трудится Александр Николаевич Москаленко, опытный горняк, проходчик с немалым стажем работы. Мы попросили его рассказать о том, как ониправляются с планом июля.

От ремонтной смены в подготовительном — забое, конечно же, зависит многое. Как подготовим мы машины и механизмы и смене, как доставим материалы для проходчиков, как вовремя устраним неполадки — от всего этого будет успешной или неуспешной рабочая смена проходчиков. Для того, чтобы звенья бригады Евгения Тремасова проходили метры горных выработок беспрепятственно, мы, ремонтники, все материалы — лес, затяжку, металл доставляем как можно ближе к забою, в непосредственному месту работы. Обеспечиваем их фронтом работ на целые сутки, то есть на три смены. Материалы доставляем по приводам прогаженностью 800 метров. Доставка пелегко дается: вода, грязь тормозят зачастую нашу работу. Что касается механической части, то мы делаем все, от нас зависящее, чтобы меньше ломалось, выходило из строя все то, что работает на проходку. На

июль нашей бригаде было запланировано 130 метров проходки. Пройдены же 135 метров. Ежедневно проходчики давали по 7 метров горных выработок. Темпы и ритмичность проходки зачастую и, довольно ощущимо, сбивали вода и газ. Постоянно проводятся профилактические работы: замер газа, делаются опережающие шпуры. Бурильной машиной пробуриваем скважины. Воду откачиваем насосом. Нередко все же она прорывается, заливает все вокруг. Но наладили мы это «водное хозяйство». С газом сложнее. Бывает, что и зловеще шипит. На днях в четвертую смену были приостановлены работы из-за повышенного содержания газа. Метра три потеряли в эту смену. Все эти меры позволяют проходчикам ехать вперед. Иногда рвется лента КРУ, поскольку на нее качают уголь и горняки участка № 5. Бывает и простаивает из-за этого.

А. МОСКАЛЕНКО, проходчик ремонтной смены бригады Е. Тремасова с УПР-1.

## ИТОГИ РАБОТЫ ЗА ИЮЛЬ

### ДОБЫЧНЫЕ УЧАСТКИ

№ участка	план	факт.	проц.	+,-	нагрузка на лаву
№ 1 И. В. Шлегель	33300	40350	121,1	+ 7050	1345
№ 2 В. С. Шапарский	33300	43970	132,0	+ 10670	1466
№ 3 А. В. Ушков	32850	39360	119,8	+ 6510	1312
№ 5 В. Т. Корнеев	62100	43630	70,3	- 18170	715
А. Попов	62100	43630	70,3	- 18170	715
Итого очистные	161550	167310	103,6	+ 5760	
Подготовительные	23450	32712	139,5	+ 9262	
Всего по шахте	185000	200022	108,1	+ 15022	

### ПРОХОДЧЕСКИЕ БРИГАДЫ

Ф. И. О. бригадира	план	фактич.	+,-	процент к плану
Евг. Тремасов	130	135	+ 5	103,8
В. Руденко	60	65	+ 5	108,3
А. Керн	160	170	+ 10	106,3
В. Саранин	70	85	+ 15	121,4
Итого УПР-1	420	455	+ 35	108,3
Ег. Тремасов	65	75	+ 10	115,4
И. Рожков	50	55	+ 5	110,0
Г. Яшинев	125	130	+ 5	104,0
В. Самитин	50	55	+ 5	110,0
Итого УПР-2	290	315	+ 25	108,6
Р. Литман	275	285	+ 10	103,6
Е. Белайц	165	170	+ 5	103,0
А. Колсанов	125	140	+ 15	112,0
Е. Падерин	30	35	+ 5	116,7
Е. Осташов	60	65	+ 5	108,3
Итого УПР-3	655	695	+ 40	106,1
Итого по УПРам	1365	1465	+ 100	107,3
Итого по шахте	11430	1465	+ 30	102,4

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:**  
ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# С ответственностью за порученное дело

Нашему коллективу доверено отрабатывать двухэтажную лаву, комплексы новые 20КП-70 в верхнем слое и 40КП-70 по нижнему слою. С 19 февраля 1985 года мы приступили к работе в новых лавах. План за первое полугодие составлял 279370 тонн, фактически мы выдали на гора 284355 тонн угля, из них сверх плана 4985 тонн. Себестоимость одной тонны угля составила 2,03 при плане 2,28 рубля. Производительность труда 336,4 тонны при плане 301,9 тонны. Если рассматривать добычу в целом, хочется отметить, что наш коллектив очень напряженно работал и работает в этих лавах.

Коммунисты участка во главе с начальником, коммунистом В. Т. Корнеевым всегда находятся на переднем плане по выполнению государственного плана.

Дисциплина и организация труда — важная задача как для руководства участка, так и для всех звеньев, бригадиров, горных мастеров. На партийном собрании рассматривалась работа добывчих звеньев, совета бригады, дисциплина и организация труда на рабочих местах, где указывалось на недостатки и пути их устранения. Все это дало ощущимые результаты в работе участка. В мае наш коллектив занял III призовое место по объединению «Каррагандауголь». Лучшие звенья на участке А. Бумбера, В. Черныша, Ю. Хромейчука, Н. Проплакина, М. Миниахметова по внутристахтному соревнованию являлись победителями. Звено Ю. Хромейчука отличилось тем, что за смену

Кривогуз, Зай-

ченко, Гизаметдинов, появление на работе в нетрезвом состоянии — Свергунов, Беркутов, совершают прогулы. Горбунов и Шмидт, они сейчас переведены на ВШТ-2 сроком на три месяца. А сколько у нас прогульщиков, которым мы даем отработать в выходные дни?! Но этим мы только «помогаем» им, люди расслабляются, ухудшается дисциплина, отношение к выполнимой работе. Чора наладить эту работу сразу, бригады, профсоюзной и комсомольской организациям, ибо в большинстве случаев молодые люди прогуливают. Решать этот вопрос надо не только руководству участка, а всем коллективом обсуждать и воспитывать людей.

Соблюдение норм партийной жизни, выполнение коммунистами требований Программы и Устава КПСС является основой нашей социалистической системы. Ленин говорил, что партия — это ум, честь и совесть нашей эпохи. Поэтому на всех участках коммунисты должны быть примером выполнения гражданского долга, добросовестного труда.

В цеховой партийной организации на учете состоит семь членов КПСС и один кандидат в члены КПСС. С реорганизацией участка в нашу партийную организацию влился коллектива участка № 4 с боевым авангардом коммунистов, в настоящее время партийная организация насчитывает в своих рядах 17 членов КПСС, одного кандидата в члены КПСС. Из 11 запланированных партийных собраний было проведено только восемь.

Посещение партийных собраний у нас находится еще не на должном уровне. Считаю, что надо поставить вопрос о заслушивании на партбюро и собраниях коммунистов,

нарушающих уставные требования. По уплате членских взносов задолжников нет, хотя коммунист Н. Н. Ибряев несвоевременно уплачивает взносы.

В ремонтной смене у нас работают шесть коммунистов, в звене Проплакина — двое, в четырех звеньях коммунисты являются горными мастерами. На них руководство участка должно опираться. Хочется отметить тех коммунистов, которые занимают авангардную роль, активно участвуют в общественной жизни участка. Это В. Т. Корнеев, начальник участка, В. Ф. Зосимов — гроз, председатель профсоюзной организации Ю. В. Богуцаров, горный мастер М. К. Дрокин, звеньевой, и другие.

Была организована у нас группа народного контроля — это В. С. Игнатьев и Г. П. Ковалев, группа пока «беззубая», необходимо наладить здесь работу (вскрытие потерь рабочего времени, расход и экономия материалов и электроэнергии, качество добываемого угля). Необходимо оживить комсомольскую работу, ДНД нашего участка. В июле сорвано мероприятие по выходающим, да и в остальные месяцы выходят по шесть — восемь человек из 200. С этим нельзя нам мириться. Из коммунистов бывают одни и те же. Партия, как подчеркивалась на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, будет неуклонно проводить линию на усиление ответственности, повышения ответственности за порученное дело.

Отправить потребителям 600 тысяч тонн угля и выполнить социалистические обязательства — наш долг и достойный вклад в общее дело коллектива шахты в преддверии XXVII съезда партии.

**В. ШМЫКОВ,  
секретарь цеховой пар-  
тийной организа-  
ции участка № 5.**

## У НАШИХ ПОДРЯДЧИКОВ

# ИДЕМ ПО ПЯТАМ

КОГДА встречаешься с старыми товарищами, с которыми уже не виделся много лет, первый вопрос и, пожалуй, самый традиционный, — где трудишься? А услышав ответ, воскликнут многое-значительное:

— А! Знаем, знаем! А вообще о конвейерных участках УСШМ поступает очень мало информации, и о нас, монтажниках, очень мало что знают. В основном понаслышке.

Да, работали и пока работаем мы дедовскими методами. В основном, все на себе или волоком. Поэтому у нас и бригады по численности очень большие. Приходим мы на новый объект, где нас еще мало знают, кто такие:

— Монтажники?! Это ребята бравые, все сделают!

И в этом никто не сомневается, потому что всегда выполняем поставленные перед нами задачи по монтажу конвейеров, так необходимых для всех горняков. Без конвейеров нет и добычи, так как весь упор ставится на механизацию. И у нас, в последнее время, стали происходить сдвиги в области научного прогресса. Стали появляться

лебедки для доставки грузовесных элементов приводов, оборудования конвейеров. Но их количество пока недостаточно, потому что на нас, «конвейерщиков», смотрят как на второстепенные участки. В первую очередь считается, что надо смонтировать комплекс, укомплектовать лаву. Но как же без транспортировки угля, без конвейеров будет работать лава? Только потом дают «зеленую улицу». Но ведь и нам тоже надо время, чтобы подготовиться, установить лебедки, подключить их, сделать соответствующую укомплектацию. А времени нет. Вот и приходится применять дедовский способ. Так быстрее. Но это не выход из положения. Монтаж конвейеров — процесс трудоемкий и металлоемкий. Очень много деталей. Но и это мы стараемся обратить в пользу.

В последнее время мы, как говорится, идем по пятам проходчиков. Задаем оборудование и укомплектовываем непосредственно в забоях. От этого двойная польза. После монтажа конвейеров непосредственно в проходческих забоях у проходчиков освобождаются конвейера С-53, которых им не хватает, и уко-

личивших свой срок. Недавно выполнили работы по демонтажу на 2 Востоке пласти Д-10. И закончили его успешно, раньше назначенного срока. Этим обеспечили безостановочное продвижение новой лавы. Это и монтаж трубопроводов. В связи с аварийностью подачи воды, вызванной климатическими условиями, произвели монтаж новой сети в сжатые сроки, не уступив кипрзам природы.

Хотелось бы отметить работу монтажников В. Монсеева, М. Гарипова, А. Куликова, Б. Пацера, А. Давыдова. Впереди много работы. Это и монтаж новых конвейерных цепочек, переключение конвейерных цепочек с наклонного на вертикальный ствол. В связи с тем, что участки № 4 и № 10 не имеют лавы, нам приходится использовать новый темп форсировать работу.

На шахте несвоевременно перекрепляются горные выработки. Это сдерживает нас, и УСШМ-1. Поэтому большая просьба службе главного инженера: оперативно решать возникшие проблемы.

**О. ГОЛУБОВ,  
горный мастер УСШМ-5.**

**НАМ ПИШУТ**

# ПРИЯТНО УДИВЛЕН

Стечние обстоятельств привело меня к подъезду управления шахты. Зеленые пасажиры аккуратны, политы, дорожки подметены. Обычный фасад здания. Все обыденно и это раз видено за четыре десятилетия моей производственной деятельности. Захожу с обычным чувством легкой скучи от привычности окружающего. Но и тонус и настроение растут настолько выше и быстрее, чем три этажа, на которые поднимаемся. Приятная прохлада и чистота, чистота и еще раз чистота. Но, может, это не шахтоуправление? Не прошел вывески? Проверяю. Все так. Чистота везде. Пылинки не найти. Проща уборщица. Не успеешь оглянуться — она опять идет, простирая, подметая.

Заглядываю в несколько кабинетов — все опрятно, продуманный порядок. Атмосфера та, которую называют деловой. Да, это не горГЭС и не Тентекская ТЭЦ Шахтинска. Как приятно, что ничего похожего тут нет. Нет и суетни, обычной для учреждений такого масштаба, нет спорящих о хоккейно-футбольных делах, так характерных для многих управлений. Но и это может быть парадностью?

Пойду на деловой двор. Да: это не Тентекская ТЭЦ. Порядок и чистота в дворе. Всему свое ме-

сто. В этом уж не ошибусь. А ну-ка, кузня. Ее можно показывать любым комиссиям: молот смазан, протерт, пол не загроможден. Даже мне, «кузнецу от старых времен», придется не к чему. А меха? Посмотрим. Все чисто, будто тут не работают, а только и делают, что убирают. Стружки на месте, обрезки в металлических ящиках, для этого предназначенных, по сортам. Станки разумно расположены и просторно. Токари аккуратно одеты и все в предохранительных очках. Крика и шума нигде не слышно. Языка, далекого от литературного, но зато близкого к «фольклору», не услышал нигде за четырехкратное посещение шахты имени В. И. Ленина. Хотя, однако, иные работники дома только и изъясняются «фольклорно». Мне, кажется, я не ошибся в своих впечатлениях. Нет, тут пиши для ворчания, как полагается престарелому пенсионеру, мне найти не удалось.

**И. ГОНЧАРОВ,  
наш внешт. корр.**

\*\*\*  
ОТ РЕДАКЦИИ: Вот такой взгляд постороннего на шахте человека. Увы, а нам, хозяевам шахты, видны и темные углы: и горы окурков (а урн почти нет), и курящие в нарядных, и сквернословие. И, к сожалению, отсутствие цветов. И многое еще другое...

## КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ЭВМ

Основным назначением АСУТП угольной шахты является руководство работой и регулирование текущей деятельности технологических объектов с целью обеспечения их бесперебойной работы и оперативного принятия мер по установлению возникающих нарушений, а также обеспечения минимальных отклонений основных показателей работы как отдельных технологических объектов, так и шахты в целом от значений, предусмотренных сменными заданиями.

Эффективность работы шахты в первую очередь определяется степенью использования технологического оборудования. Большая часть внутренних простоев связана с организационными просчетами. При этих обстоятельствах особо важное значение приобретают вопросы обеспечения ритмичной работы шахты в смены, сокращение простоев, предотвращение или быстрая ликвидация аварий, контроль работы и состояния основного и вспомогательного оборудования. Базой для выполнения перемещения комбайна и его местоположение в лаве, определение состояния очистного забоя, контроль перемещения забоя и комбайна, распределение расчетной добычи из лавы), автоматический учет машинного времени, а также добыча угля по участкам и шахты, учет деятельности простоев очистного забоя.

Комплекс технических средств подсистемы включает в себя устройства получения информации (датчики выключенного состояния ДР-1, датчик перемещения комбайна ДЛК, аппаратуру телемеханической передачи информации, включая станцию индикации добычи). Вся их информация, полученная из очистного забоя, автоматически передается в вычислительный комплекс М-6000 и на табло представления информации комплекса оборудования диспетчеров КОД ИМ.

Аналогичный сбор и представление информации горному диспетчеру осуществляется и по подсистемам «Подготовитель-





## ГВАРДЕЕЦ ГРИГОРИЙ ЛОМИНОГА

Перед партийным бюро молодой боец Григорий Ломинога, крепко сложенный, среднего роста украинец, спокойно рассказывает свою автобиографию, о своих боевых дежах.

Большую известность Ломинога завоевал в последних боях с фашистами.

О нем в подразделении говорят, как о мастере своего оружия и бесстрашном воине. Григорий Ломинога рассказывает:

— Когда я пришел в Красную Армию, привнес в себе затаенную злобу к немцам. Я видел своими глазами, как немцы издевались над моими односельчанами за Днепром. Я видел, как угоняли в рабство нашу украинскую молодежь, и я поклялся, вступая в ряды Красной Армии, отомстить.

Я был наблюдателем. Сидел в окопе ниже кургана. Потом вырыл окопчик на самой сопке, замаскировал его и стал наблюдать.

Слева, на склоне овражка я заметил замаскированных два пулемета врага. Они были от меня метрах в 350. Я стал промышливать, — в окопе ходил немец. Я навел винтовку, но на таком расстоянии не попал в него. Тогда я быстро сбегал к командиру и попросил снайперскую винтовку. Командир мне объяснил, как действовать винтовкой

с оптическим прицелом.

И, вернувшись в свой окон, я выследил немца и убил его. Это был первый немец, убитый мною. Потом мы пошли в наступление, и я в этом бою убил еще двух немцев.

Так начал свой счет Григорий Ломинога.

В наступательном бою за населенный пункт бойцы, среди которых был и Ломинога, скрыто продвигались к траншеям врача. Ломинога заметил с левого фланга немецкий пулемет и двух автоматчиков. Он пополз с винтовкой вперед и залег за камнями. Выследив, он уничтожил трех немцев у пулемета.

В населенном пункте немцы были окружены национальными подразделениями, многие из них подняли руки и сдавались в плен, а другие пытались удрать, бежали в кукурузу. Вместе с двумя бойцами погнался за немцами и Ломинога. Тут он убил еще одного фрица.

Добежав до кукурузы, гвардейцы заметили немецкую машину и пушку. Троих немцев отбежали от нее и залегли в кукурузе.

Быстро добежав до машины, гвардейцы обнаружили в ней ручной пулемет. Ломинога поставил его на крышу кабинки и открыл огонь по удирающим фрицам.

— Это только начало моей мести врагу, — говорит Ломинога.

Выполняя приказ Верховного командования, гвардейцы совершенствовали свое мастерство и били врага.

Гвардеец Григорий Ломинога награжден медалью «За отвагу», партий-

ное бюро принял отважного воина кандидатом в члены ВКП(б).

### ИСПЫТАНИЕ

Игнат Крюков, крепкий и коренастый боец с широким русским лицом, посмотрел на своего нового друга Сергея Козырева и спокойно спросил:

— Слыши, Сергей, ты чего это задумался? Уже разлюбила ли тебя девушка? Что нибудь сердцем чуешь?

— Да нет... просто так, — ответил Сергей Козырев. — А насчет девушки не беспокоюсь. Верю ей — любит и ждет. Вот и письмо получил недавно. Так и пишет.

— Счастливый ты, — уже со вздохом произнес Игнат. — А мне вот никто не пишет. Где-то еще у немцев горюет моя женщина.

Было тихо. Куда ни глянешь — простиралась степь, уже тронутая первыми заморозками. Друзья сидели в окопе. Только вчера после ранения с пополнением пришел Козырев в подразделение, попал в напарники к Игнату Крюкову. И вот они сидели в своем окопе, еще не сближенные настоящей солдатской дружбой.

В пятистах шагах был враг. Зарывшись в землю, он не подавал признаков жизни.

— Тихо-то как, — проговорил Сергей Козырев, — видно, готовят что-то фрицы.

И действительно, в полдень тишину разорвала артиллерийская канонада. Застонала земля. Сталь-

ным гулом наполнился воздух. С пронзительным звоном шлепались о землю снаряды, вздымая вверх черные дымные столбы. Стесь покрылась свежими воронками. Один снаряд разорвался рядом с окопом друзей, и осколки с визгом полетели через их головы. В окопе кто-то застонал. Через час показались зеленоватые фигуры немецких автоматчиков. Они шли во весь рост, как на параде.

— Должно быть, пьяные, — сказал Козырев, выглянув из окопа.

— Храбрятся сволочи. Крюков расправил пулеметную ленту, — шагов 400 уже будет, — продолжал он.

— Я думаю, подпустим еще ближе, а потом наложим.

Но друзьям не пришлось ждать. На правом фланге в 3-м взводе уже кипел бой... И, забыв об опасности, о гуляющей по полу смерти, они выскочили из окопа и, сгибаясь, таща за собой пулемет, побежали туда. В эту минуту они видели только врага, которого надо остановить, уничтожить, погнать назад. В эту минуту ключок земли, оброняемый товарищами, был для них всей Родиной.

И когда уже казалось никакая сила не могла спасти обороняющихся, когда немцы уже готовились торжествовать победу, слева по ним ударил пулемет. Еще стремились вперед передние цепи, но уже задние дрогнули и рассыпались по полю. Было видно, как беспомощно взмахивая руками, падали зеленые фигуры немцев.

Когда уже стало видно

по всему, что атака отбита, что и быть уже собственно некого, Сергей прекратил огонь, еще не вполне представляя себе, что произошло, обмякший и ослабевший, как после тяжелой работы... Он вытер ладонью потный лоб.

Игнат лежал рядом. Он обернулся к Сергею и тихо сказал:

— Кто научил тебя так стрелять? — Вон ты какой, — а потом, протянув руку вперед, добавил, — полюбуйся на свою работу.

— Молодец ты, Козырев. Герой! — сказал гвардии капитан Цвелев.

### ЧАС ЭТОТ БЛИЗОК

Прошел еще один год войны. Наступил 1943 год. Волга лежала под снегом, скованная льдом. Развалины Сталинграда дымились черным дымом пожарищ. Над головой стоял гул моторов. Смерть выла снарядами на улицах города. Но мы стояли непоколебимо, дни и ночи, против этой смерти. Перед каждым из нас вставал новый, 1943 год в пороховом дыму, в пепелищах, развалинах города. И в эту новогоднюю ночь каждый из нас

думал — наступающий свет дня принесет нам Победу, приближит час нашей радости. Мы поднимали тост и пили за Победу, теснясь в землянках и блиндажах в новогоднюю ночь.

...В январские дни стрелковая рота гвардии старшего лейтенанта С. Хохича блокировала дом,

превращенный немцами в укрепленный узел.

Упорство гвардейцев было велико. Мы видели кровь на снегу, бережно уносили с мороза израненных товарищей и сами дрались за троих, мстя за их кровь, упорно штурмую дом за домом. Но в этот год принес нам Победу. Сто сорок дней и ночей стояли мы на берегу Волги. Сто сорок дней и ночей мы смело глядели смерти в глаза, и, выстоив, победили смерть.

Волжская твердыня — Сталинград — стала снома нашим. И мы никогда не забудем героеv, вырвавших из рук врага город на Волге...

На окопы гвардии младшего лейтенанта Петра Грубова шло восемь немецких танков. Казалось, стальная масса раздавит гвардейцев.

Но герои, офицер и солдаты, не ушли с рубежа. За спиной была Волга. Не могли гвардейцы пропустить танки. Гранатами, огнем бронебойек они встретили эту стальную стену, остановили ее.

Танки не прошли. Так дрались солдаты Иванова и Плещакова. Так дрались гвардейцы. Мы были на Волге, но и в самые тяжелые минуты помнили о Днепре, верили — мы придем к нему.

**А. КУЛАКОВ,  
ветеран войны.**

## ПРОГРЕСС

# НА ШАХТЕ

ные забои», «Конвейерный и вертикальный транспорт». Часть текущей информации, поступающей на пульт горного диспетчера, ежеминутно запоминается в память машины. В течение смены диспетчер может в любое время нажатием соответствующей клавиши получить на экране станции индикации данных (СИД-1000) сводные сведения о работе технологического объекта с начала смены и выводит накопленную информацию на погашающее устройство в виде монограмм и ведомости, которыми пользуются руководители участков для анализа работы технологического оборудования.

С целью применения автоматизированной подсистемы «Трудовые ресурсы» в составе АСУТП является создание предпосылок для повышения безопасности труда, по вышения трудовой дисциплины, улучшения использования трудовых ресурсов. Представление информации осуществляется в виде машинных форм документов. Время фиксируется с точностью до 1 минуты. Через 10 минут после начала смены печатается информация о вышедших на работу, через 20 минут после окончания смены автоматически печатается информация о нарушителях табельного учета, через 1 час после окончания смены получаем информацию о невыехавших из шахты. Кроме этого, ежечасно автоматическиывается сводка о количестве людей, находящихся в шахте.

Аналогичные документы печатаются для поверхности служащих и

рабочих. Осуществляется автоматизированный учет выдачи и сдачи светильников с выдачей на печать соответствующих документов. Вся информация, поступающая в ЭВМ, запоминается, накапливается, а в конце месяца печатаются итоговые документы использования трудовых ресурсов.

Основной и главной задачей в подсистеме «Экономические расчеты» является «Учет заработной платы», которая разработана и отлажена программой печати «ППР по проходческому оборудованию» и «наряд-репортов». В настоящее время этими документами пользуются два забоя с УПР-2. В июне-июле подготовлены программы «Учет и контроль работы конвейерных цепочек» (причем в каждой цепочке все конвейера) с подведением итогов за смену и выводом на печать для анализа руководству ВШТ-1. Эта же информация выведена на ОКД-1000, которой пользуются горные диспетчеры. На пульт горного диспетчера выведена информация о работе комбайна забоя Литмана, програмное обеспечение готовится. С июля действует программа автоматизированного учета отметок водителей 11-го маршрута, отправляющихся с шахты.

В ближайшие месяцы нам предстоит: довести до конца задачу печати графика ППР и наряд-репортов по всему оборудованию в проходческих забоях, учет и анализ процессов всего технологического процесса по добывче и проходке, учет и анализ некоторых бухгалтерских задач. Все работы, проводимые коллективом отдела, направлены на использование возможностей ЭВМ, а это требует высокой самоотдачи, напряженности и аккуратности каждого члена коллектива в выполнении поставленных задач, и в первую очередь, надежности работы ЭВМ.

**В. РООТ,  
начальник АСУТП.**



Футбольная команда ВТБ — участник шахтной спартакиады.

### НАШЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Отношение народа, партии и правительства к такому пережитку, каким является пьянство, всегда было однозначным. Пьянство нельзя оправдывать ссылками на мнимые традиции, на «особый» склад национального характера. Советским людям присущи высокий патриотизм, самоотверженность в работе, простота и скром-

ность, нетерпимость к тому, что мешает всем нам нормально трудиться и хорошо отдыхать. Пьянство вредит людям и на работе, и дома. Не случайно борьбу с пьянством Ленин ставил в один ряд с борьбой против бюрократизма, волокиты, бесхозяйственности.

Залог успеха в борьбе с пьянством и алкоголизмом — бескомпромиссное

отношение к названному злу, в первую очередь, руководителей трудовых коллективов, постоянное внимание к данной проблеме партийных и других общественных организаций, всех советских людей, эффективная работа органов народного контроля, правопорядка и правосудия.

### ЖИТЬ НЕ ПО СРЕДСТВАМ — ПАРАЗИТИЗМ

«В обиходе называются такие преступные формы паразитизма, как взяточничество, спекуляция, хищения социалистической собственности. В чем выражаются эти и им подобные преступления, какова ответственность, установленная законом, за их совершение?» (В. Но-весолычев).

В борьбе с частнособст-

веннической психологией, стяжательством, алч-

ностью, отвратительным мещанским вешчанием, доведенным подчас до абсурда, культом наживы и нетрудового обогащения, исповедуемых практикуемых отдельными лицами, наше общество использует богатый арсенал идеологических, воспитательных мер. Но метод убеждения, беседы, уговоры, увещевания, словом, даже материальные санкции и взыскания, не всегда, к сожалению, приводят к желаемым результатам. Случается, что социальная запущенность личности, ее нравственно-психологическая деградация выливаются в поступки и действия, борьба с которыми настоятельно

## ПРАЗДНИК СИЛЫХ И ЛОВКИХ

Более тысячи горняков участка № 5 А. Меркулов. нашей шахты принимают участие в зимней и летней спартакиадах. Проводится спартакиада призывников ГТО. Наши спортсмены принимают участие в областных соревнованиях, А. Чувин — мастер спорта СССР, чемпион и рекордсмен Казахской ССР, машинист участка ВШТ-1, отличный производственник, А. Кошышев — мастер спорта СССР, общественный тренер СССР по настольному теннису, чемпион спортивного клуба «Шахтер», горный мастер участка БВР, и в работе показывают пример.

Активны в спорте рабочие участков УПР. № 2, ВТБ, № 5. Коллектив УПР, руководимый В. И. Маслянником.

В нынешней летней спартакиаде футболисты УПР занимают пока второе место. Коллектив участка № 2 трижды являлся призером спартакиады шахты.

От души хочется поздравить всех активистов спорта с праздником и пожелать успехов в спортивных достижениях!

**И. СЕЙТОВ,**  
спортинструктор шахты.



Этот вратарь, готовясь к голу!

## РЕПОРТАЖ

## В ДЕНЬ САМОУПРАВЛЕНИЯ

Четвертое отделение совхоза «Есенгельдинский». Большая вывеска с надписью: «Лагерь труда и отдыха «Юность».

— Девочки, кто у вас начальник лагеря? — спрашиваю я у двух девчат, энергично моющих пол в одной из комнат с распахнутой дверью.

— Галия. — отвечают они. — Зайдите в девятую комнату и спросите Галию.

— Как Галия? А отчего? — недоумеваю я.

Галия я нашла сразу. Навстречу вышла обыкновенная десятиклассница, одетая как все, но с эмблемой на груди, где было написано: «Дублер начальника лагеря».

— Сегодня у нас день самоуправления, — объяснила Галия Сотникова, учащаяся школы № 6, — обязанности вожатых и воспитателей исполняют дублеры, которыми являются сами ребята. День с утра до вечера проходит без вмешательства старших, что нам очень нравится. Лагерные мероприятия полностью на нашей ответственности, но приказывать никому не приходится: каждый старается участвовать в общем деле так, чтобы не подвести других. Пройдясь по территории, я убедилась, что ребята регулярно следят за чистотой.

— Если сегодня день самоуправления, — подумала я, — значит, и в медпункте должны быть дублеры. Там я застала Танию Белугину, Венеру Бейбутову и Эллу Шнайдер. Они заменили медперсонал. За каких-то два часа сюда заглянуло человек десять ребят, которые получили необходимую помощь: девочки могли перевязать большую ногу, и наложить лейкопластырь на обожженную руку, и дать нужные лекарства, и даже выписать освобождение от работы тем, у кого температура.

— Девочки, интересуюсь у них, были среди ребят такие, которые, не выдерживали трудностей, или по состоянию здоровья уехали домой?

— Такие ребята были, но мало. Почти все они

вернулись обратно. Ведь тут интересней. Есть и такие, которые воспользовались медицинскими справками и не поехали в ЛТО. Думаем, что они многое потеряли. А некоторые ребята, например, Венера Бейбутова, Элля Лунина и другие имеют освобождение от ЛТО, но приехали, работают как все и не требуют поблажек.

— А как у вас с питанием? — спрашиваю.

— Мы, конечно, не голодаем. Но хотелось бы, чтобы в столовой из этих же продуктов готовили немного повкусней, и в нашем магазине продавали не только лимонад, шоколадки, но и какую-нибудь выпечку, пирожки. Так скучились за домашней пицци!

— Как вы считаете, девочки, что дают ребятам и лично вам дни, проведенные в ЛТО?

— Самое главное, мы теперь знаем цену деньгам — здесь их не просто зарабатываешь. Мы знаем теперь, что значит труд на сельском поле, познакомились с сельским хозяйством. Некоторые из нас после окончания школы будут трудиться в этой области. В такой обстановке мы лучше узнаем друг друга. Меняются отношения, становятся еще более теплыми, дружественными, после перенесенных трудностей, совместной работы, — наперебой отвечают они.

С начальником лагеря Натальей Петровной Горлатых я встретилась только после того, как побывала на спортивной площадке, в большой и светлой столовой, перечитала «Молнии» и «Боевые листки», висевшие на стенах здания штаба, и, таким образом, была почти в курсе событий. Наталья Петровна каждое лето проводит в лагерях труда и отдыха, но больше всего ей по душе лагерь именно здесь, на 4-ом отделении совхоза «Есенгельдинский»: и кормят тут неплохо, и магазин на территории имеется, и в душ в любое время сходить можно, и

до совхоза недалеко. Уз-

нала здесь я интересные данные. Только за нынешний третий сезон ребята очистили 14 тысяч кв. метров арыков, посадили 303 тысячи штук и пропололи 158,6 га капусты и 13 га свеклы. Собрали 1 тысячу 300 кг огурцов, отремонтировали массу ящиков. При этом 6-я школа заработала уже 3 тысячи 597 рублей, а школа № 5 — 2 тысячи 846 рублей. До конца сме-ны оставалось три дня, поэтому предварительные итоги были уже налицо.

Стало интересно, а какие же отзывы о работе школьников у совхозного начальства, как оно оценивает их труд?

Управляющий четвертым отделением В. Э. Абт, старший агроном М. Я. Миллер и бригадир Н. И. Валова в один голос заявили, что если бы не ребята, которые помогают совхозу сажать и убирать урожай все лето, совхоз не справился бы ни с планом, ни с уборкой, ведь своих рабочих рук не хватает, а школьники не только помочь, но и основная рабочая сила. Их труд с самым высоким качеством: работают энергично, с огоньком, быстро справляются с нормами. Лагерь труда и отдыха «Юность» не только ежегодно, но и почти каждый сезон занимает первое место по итогам соревнования трудовых лагерей Карагандинской области. Совхоз заботится о своих юных помощниках, чтобы их приезжало больше, чтобы условия им были по душе.

Я была в этом лагере 7—8 лет назад. Как изменился он с той поры! За последние годы построено несколько одноэтажных корпусов для жилья, один длинный двухэтажный с балконами, площадка для танцев и спортивной площадки, обширная столовая, душ, проведена телефонная связь. Здания светлые, чисто выбеленные. Совхоз с удовольствием принимает ребят и с нетерпением ждет их.

Убедилась я и в том, что в лагере не только отлично работают, но и ак-

## НА СТАДИОНЕ — ЭНТУЗИАСТЫ

Только что прошел дождь. Засияло солнце. Но шахтинская почва заставляла чертыхаться прохожих, выбирать места посухе, потверже. Командам футболистов с шахты имени В. И. Ленина и Куучекинского угольного разреза было не до этого: главное — выиграть кубок. Вместе с мячом из под ног вылетали комья грязи, было скользко. Но молодые парни решительно, эмоционально боролись за мяч. Болельщики забрались на верхние скамьи и криками подбадривали игроков.

— Сашка, давай пас! — Валера, не зевай! — Эх, промазали!

Картина впечатляющая и борьба продолжалась ожесточенная. Кто побеждает? Спорт, здоровье, жизнь! И нынешняя общешахтная спартакиада вносит живую струю в жизнь горняков.

— Сашка, давай пас!

— Валера, не зевай!

— Эх, промазали!

Картина впечатляющая и борьба продолжалась ожесточенная. Кто побеждает? Спорт, здоровье, жизнь! И нынешняя общешахтная спартакиада вносит живую струю в жизнь горняков.

## САЛОУТ, ФЕСТИВАЛЬ!

Все мы с нетерпением ждали этого события — открытия XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Комсомольцы нашего города тоже не остались в стороне. Они приняли активное участие в проведении дископрограммы «Салют, фестиваль!». Свистать всех наверх. Собрать рядом всех. Улыбки, как паруса, подняты!

И полный вперед! Нас фестиваль зовет. Рассветные зори встречают!

Путешествие по волнам музыки предложил в этот раз рок-клуб «Сигнал» участникам дископрограммы. «Свистать всех наверх». Командам подняться на палубы своих кораблей. Под парусами дискотеки мы отправляемся в море музыки. Командир музыкальной регаты — капитан Александр Петров представляет команду дископульта: старший помощник капитана или диск-старлом Владимир Леденев. Рок-клуб музикальной флотилии — Иван Панандов. Слайд-навигатор — Андрей Будуров. Поп-команда — танцевальная группа. Команды получают первое задание: придумать название, девиз эки-

пажа. В этом конкурсе победил экипаж шахты «Тенгекская».

На экране демонстрируются слайды о море. Исполняется танец «Робинзон». В это время экипажи выполняют следующее задание: приготовить морской напиток, придумать ему название. В этом конкурсе все экипажи отличились: спрятавшись с заданием. С огромным интересом экипажи принимали участие в песенном аукционе. Танцевальная группа позаимствует ритмическую гимнастику. Докладывают: флотилия прямым курсом движется к Москве, где проходит XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Но прежде чем сойти на берег, экипажи представляют свои подарки фестивалю. Особо хочется отметить экипажи ГВК, завода СМС, шахты «Тенгекская».

В заключение дископрограммы капитан объявил фестивальный карнавал. Все надевают маски и принимают участие в танцевальной программе. Все экипажи, принимавшие участие в конкурсе, были награждены ценностями подарками.

**С. БАЖЕНОВА,**  
зав. массовым отделом  
ДКГ.

## СПРАВКИ

### ДКГ

Груз без маркировки — 9 — 16, 18, 20; 11 — 16.

Полоса препятствий — 10 — 16, 18; 11 — 18.

### ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Сказка о царе Салтане — 11 — 14.

### МЕРОПРИЯТИЯ:

Вечер, посвященный профессиональному празднику Дню строителя — 10 — 10.

«В спорте нужно жить ярко» — вечер для физкультурников города — 10 — 18.

«Дети нашего двора, чемпионы, мастера» — в штабе находится магнитофон с отличными записями, к которому подсоединен большой лагерный рупор. Из него вызываются современные ритмы, оглашавшие окрестности полей до самого отбоя.

Действует здесь и местная «печать», информирующая всех бойцов об успехах за прошедший день. Так, из «Боевого листка» узнала, что благодарность за хорошую работу получили Володя Ражжеваев, Виктор Дьякон из бригады «Лунатики», Лейла Албачева, Ира Бибешко, Галия Сотникова из бригады «Колобок», бригады «Колос», «Работяги» и другие труда и отдыха «Юность» не только ежегодно, но и почти каждый сезон занимает первое место по итогам соревнования трудовых лагерей Карагандинской области. Совхоз заботится о своих юных помощниках, чтобы их приезжало больше, чтобы условия им были по душе.

Действует здесь и местная «печать», информирующая всех бойцов об успехах за прошедший день. Так, из «Боевого листка» узнала, что благодарность за хорошую работу получили Володя Ражжеваев, Виктор Дьякон из бригады «Лунатики», Лейла Албачева, Ира Бибешко, Галия Сотникова из бригады «Колобок», бригады «Колос», «Работяги» и другие труда и отдыха «Юность» не только ежегодно, но и почти каждый сезон занимает первое место по итогам соревнования трудовых лагерей Карагандинской области. Совхоз заботится о своих юных помощниках, чтобы их приезжало больше, чтобы условия им были по душе.

После обеда пошли быль на прополку капусты, но начался сильный дождь, и промокшие ребята вернулись в лагерь. Дублер старшего воспитателя Надя Алексеева собрала в штабе остальных дублеров, чтобы запланировать и обсудить вечеринку мероприятий.

Я спросила напоследок, ждут ли они отъезда, ведь скоро домой... «Здесь интересней!», «Здесь веселей!», «Неохота уезжать!» — других ответов и не ждала. Мне вслед еще долго неслись веселые ритмы и голоса ребят, когда я покидала этот гостеприимный лагерь.

С. БАРАНОВА.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

На день физкультурника в городе будет спортивный праздник, начавшегося в 10 часов утра на городском стадионе. В программе праздника: легкогимнастический пробег Шахан — Шахтинск; соревнования дворовых клубов «Веселые старцы» — в 10.30; состязания по легкой атлетике, в программе: бег на 100, 400, 800 и 3000 метров; прыжки в длину; толкание ядра. В 12.30 футбольный матч УСШМ — ветераны футбола города. В 18 часов во Дворце культуры горняков проводится вечер в честь Дня физкультурника, на который приглашаются лучшие спортсмены города и все желающие.

**РЕДАКТОР**  
**Л. Н. ДЯЧЕНКО.**